

ЖЕНСКИ ПОКРЕТ

ОРГАН АЛИЈАНСЕ ЖЕНСКИХ ПОКРЕТА У КРАЉЕВИНИ ЈУГОСЛАВИЈИ

Број поштанског чековног рачуна 53.191
Администрација: Кнез Михајлова 46/1

Уредници:
АЛОИЗИЈА ШТЕБИ
ЛАРИНКА СТОЈАНОВИЋ

Београд, 15. октобра 1930.
БРОЈ 19—20 — ГОДИНА XI.

Власник: за А. Ж. П.
МИЛИЦА ДЕДИЋЕВ

Издава 1 и 15 у месецу. — Годишња преглатва:
48 дина. За иностранство 60 дина. Примерак 2 динара

Апел жена упућен политичарима целог света

„Ми, женске организације, у којима је организовано преко 40 милиона жена, жена које раде у разним правцима преко својих организација у 56 држава свећа у циљу да олакшају међусобно разумевање и иншернационалну сарадњу;

Ми сламирмо за своју дужности да скрећемо Вашу пажњу на страховите тежње, које стаљано расту и које се испољавају у иштабли и у широкој публици, па чак и у круговима извесних влада, т. ј. да се дискутује о могућностима нових ратова; ово се чини, не обраћајући никако пажњу на Пакт, којим су се државе одрекле ратова, и који је потписало 57 цивилизованих народа.

Овако органе баца сенку на националну част поштинска Пакта Брианд-Келог и прети директно младина и целоце човечанству. Такво држање не може и не сме бити шалерано.

Ми већ стемљом под пешким перетом наугољана и шо у сред периоде пророкских депресије и економске кризе. У овом критичном моменту забрињујућим и нереди, тражимо енергичну акцију свих конструктивних снага.

Ми изјављујемо да је рад за мир заважак који је најнужнији и који се намеће целоце човечанству. Силова апелујемо, не само на организације, већ и на појединце, а нарочито на жене које скупо плаћају преу свебоје новог живота, да сви схвате у овоме моменту важности личне одговорности и могућности личне акције. Тражимо од сваког појединца, да употреби сав свој ушцај, на побољшање идеје; да је могуће решити ма који проблем, прибегавајући сили оруђа; апелујемо на сваког, да речима и акцијом ради на сузбијању психолошких узрока рата: сириха, незнања и грађевљивости, и да се не умори прокламујући јединство човечанства и међусобну зависност свих народа.

Ми силова тражимо од Вас, најистакнутијих политичара света, који сте изабрани вољом народа, да се покљасите на висини свога задатка сконкретизиравајући своје снаге и ставаљајући своју националну част у службу стиркичног извршења и апсолудног поштовања Пакта Брианд-Келог, који је спасилац човечанства.

Интернационални женски савез. Интернационална лига жена за мир и слободу. Светска унија жена за међународну солидарност. Светски комитет хришћанских унија младих девојка. Интернационална федерација универзитетски образованих жена.

Критички погледи на југословенско женство*

Тешко је говорити о југословенском женству у смислу једне хомогене културне и социјалне скупине. До душе, појам подстиже, али нема још пуне и праве садржине. Ту би му садржили морале дати оне заједничке женске организације у којима су Српкиње, Хрваткиње и Словеникње. Али те су организације још организације жена из појединих делова наше државе, а не организације југословенског женства за какве се оне декларирани. Оне још нису једно тело и један дух. Наравно да не мислим при томе на такву једнодушност би значаја стерилну ра је различити мишљења, тавна је једнодушност. Мислим на једну разнородност. Мислим на једну рачну заједницу југословенског женства, која би имала свој најјачи ослонцац у једној јединственој културној и социјалној тежњи, која би чврсто базирала на реалној истини нашега живота и чије би поједине акције могле као зраци једног гатачи, једноце циљу у органском склопу акција осталих овијаних културних и социјалних покрета у нашој земљи. Такве су тежње могуће преко свих различитих гледања на поједине проблеме, јер другачије не би могла као зраци једног национална заједница. У том, што

* Препечатано из „Социјалног Алманаха“ дозволом уредништва.

Апел жен политичарјем celega sveta

„Женске организације, у карех је организирано околи 40 милијон жен, ки делујеју своје организације на различних пољих у 56 државах света с циљем, да олакшају медебојно разумевање и интернационално сарадњање;

Сматрају за својој дољности, да Вас опозоре на страшне тејње, ки стаљно расте и се показује у часопишју и широкх масах, ин цело у крехих гетојих олад, т. ј. на разрављање о мољности нојих војн; то се годт брез озира на Пакт, с катерим се одрекле државе војне ин ки га је потписало 57 цивилзираних народоу.

Такшно постопање мећ сеце на национално чаш омих, ки со потписали Бриандов-Келгогов Пакт ин прети непосредно младина ин цедем чловешћу. Такшно држање је неможеће толерирати ин не сме се толерирати.

Вси тејимо под тежким бременом нарочитне ин то в периоди трговске депресије ин економске кризе. В тем критичнем моменту брине ин нереди, захељемо енергично акцију вseh конструктивних сил.

Изјављујемо, да је дело за мир налага, ки је најнужнеја ин ки је мора вршити цело чловешћу. Зато не апелујемо само на организације, него туди на појединце, а посебно на жене, ки драго плачујеју прве муке новега знољенја, да вси в тем тренотху добро разумеју важност оsebне одговорности ин мољност оsebне акције. захељемо од вsehког појединца, да искористи свој влвју за део прот идеји, да је мољно решити катериколи проблем с сило оружја; апелујемо на вsаког, да се з бешедо ин акцију брнх проти психолошким врзком војне: страху, непоучености ин ненастишати ин да се не утруди в делу за идеју о единасту чловешћу ин медебојној одвистиности народоу.

Зато захељемо од Вас, најбољ угледних политичарјев свола, ки сте избрани по вољи народоу, да покажете својо величико ин тем, да осредоточе своје силе ин да поставите национално чаш у службу најточнеје извршења ин апсолутнега споштовања Пакта Брианд-Келгог, ки је решитељ чловешћа“.

Интернационална женска свеза. Интернационална феминистична алианса. Интернационална лига жена за мир ин слободу. Световна женска унија за међународно солидарност. Световни комите кршћанских униј младих деклет. Интернационална федерација универзитетско избржаних жен.

ономућуваа употребу једног између најсолиднијих средстава за ширење цивилизације и културе, т. ј. штампане речи, она спречава да се пољике жена из потчињености, да самостално мисли о себи и спом полагају у породици, друштву и држави.

Вине је од половине жена изнад 6 година старости у нашој држави неписмена. Наводим из чланка Др. Преа М. Костића „Писменост у нашој држави“ (Сарајевна општина, 1926 г., бр. 1) следећи преглед:

Од 100 жена изнад 6 година чета и више знају читати неписмена			
1. Северна Србија	16,05	0,44	83,51
2. Јужна Србија	8,14	0,29	91,57
3. Црна Гора	12,31	0,95	86,74
4. Босна и Херцеговина	10,09	0,28	89,63
5. Далмација	39,63	0,66	59,70
6. Хрватска, Славонија, Мелу, Мураве, Крх и Кастав	60,02	1,36	38,62
7. Словенија	87,47	3,68	8,85
8. Банат, Банка, Барана	72,09	1,16	26,75
Краљ. Југославија	38,69	1,02	60,29

По тој статистици, којој је основан попис становништва од 1. јануара 1921 г., видимо да нема код нас полаганих прелаза ин неписмености у писменост, него имамо огроман

свок ин првих пет делова Словенији, а отуда омет велике скокове осталих делова покрајинама. Поред тога треба узети у обзир још и то да у покрајинама с великом неписменомћу отпала сигурно писмено женство само на мале вршнице (учитељске, професорске, жене чиновника и т. д.), а да је маса жена неписмена. Сасвим је природно да од те масе не може доћи ни побуда за неки заједнички рад, нити је та маса спремна да прими побуде. Све заједничке акције остају на површину, изнећу биве добуких последика, недостатке ин суственог знања, који долази само од масе.

Покрајине у којима је неписменост најећа, имају више од половине целокупнога становништва наше државе, и то мора да пресудно утиче на активност женства у тим деловима, а и на целокупно женство. Тако увек недостаје широке резонанце за заједничко тражење тежњи.

Неписменост неминовно повлачи за собом и несамосталност у сваком погледу и не допушта да би жене дошле до јаснога гледања на свој положај и због тога и не осећају потребе за променом. Несамосталност, која се односи на интелектуални живот, на социјални положај жене, на њен положај у породици и држави дати огромну масу жена у праватом ропству и не да да јој се прошири хоризонт, и не да пробуди у њој човек. Жена у таквим при-

